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办公室 问：教材中提到的内部控制审核业务是属于基于责任

方认定的业务，还是直接报告业务？ 答：鉴证业务分为基于

责任方认定的业务和直接报告业务。教材第52页指出，这两

者的重要区别之一在于，在基于责任方认定的业务中，预期

使用者可以直接获取鉴证对象信息（责任方认定），而不一

定要通过阅读鉴证报告。在直接报告业务中，可能不存在责

任方认定，即便存在，该认定也无法为预期使用者获取。预

期使用者只能通过阅读鉴证报告获取有关的鉴证对象信息。

在内部控制审计业务中，管理层首先需要对内部控制的有效

性进行认定，可见责任方认定是存在的。如果该认定能够为

使用者获取，则应为基于责任方认定的业务，否则应为直接

报告业务。 问：教材156页，关于“2．尚未更正错报的汇总

数超过或接近重要性水平。”按照括号中的说明，以下的理

解是否正确：“尚未更正错报的汇总数超过财务报表层次重

要性水平”与“特定项目的尚未更正错报超过考虑其性质所

设定的更低的重要性水平”，只要满足其中一个条件，再同

时满足“管理层拒绝调整财务报表，且扩大审计程序范围的

结果不能使注册会计师认为尚未更正错报的汇总数不重大”

，注册会计师就应考虑出具非无保留意见的审计报告？ 答：

所问问题中“只要满足一个条件”与教材156页内容不符，第

一段括号中使用的是“并且”，故上述问题理解不正确。 问

：教材276页与283页的例题中是否应按教材265页的规定减去



被审计单位已更正的错报？ 答：没有必要减去被审计单位已

更正的错报，教材276页和283页列示的仅是范例。 问：教

材317页，倒数第3行，“未实现融资收益的会计处理是否恰

当”，是否改为“长期应收款的会计处理是否恰当”更恰当

？ 答：没有必要修改，因为教材317页倒数第3行的大标题是

“长期应收款”，且各程序使用的都是未实现融资收益。 问

：教材342页，4．（3）⑥中的内容与教材352页，八、（二

）5中的内容矛盾，应以哪个为准？ 答：以教材352页八、（

二）5中的内容为准。 问：教材447页，第17行，“注册会计

师应当通知管理层不要将财务报表和审计报告向第三方报出

”，是否应改为“注册会计师应当通知治理层不要将财务报

表和审计报告向第三方报出”？ 答：没有必要修改，注册会

计师出具的审计报告中也仅载明管理层对财务报表的责任，

未提及治理层的责任。 三、《财务成本管理》 问：如果承认

资本市场是不完善的，筹资结构就会改变企业的平均资本成

本，那么即使满足两个条件为新项目筹资，也不能使用当前

的平均资本成本作为折现率吗？教材163页说，“如果假设市

场是完善的，资本结构不改变企业的平均资本成本，则平均

资本成本反映了当前资产的平均风险”，这句话如何理解？ 

答：如果新项目的风险与企业当前资产的平均风险相同，并

且继续采用相同的资本结构为新项目筹资，则可以使用当前

的资本成本作为新项目的折现率。 如果资本市场是完善的，

则资本结构与企业价值无关，只要新项目的风险与现有资产

平均风险相同，就可以使用当前资本成本作为新项目的折现

率。不过，完善的资本市场只是一种理论状态，在现实中是

不存在的。完善的市场有一系列严格的假设条件：市场是无



摩擦的，即不存在任何交易费用或者税收，全部资产均可以

进行无限分割并均可交易，并且不存在任何限制规定；产品

市场和证券市场是完全竞争的，即产品市场的所有生产者均

以最低平均成本提供商品或者劳务，证券市场的所有参与者

均是价格接受者；市场信息处于有效状态，即信息是没有成

本的，并且信息可以同时被所有的个体获得；所有个体均是

理性的，即他们都是期望效用最大化的投资者。 满足上述条

件下，产品市场和证券市场都同时处于资源配置完全有效和

运行完全有效状态。配置完全有效，是指稀缺资源可以得到

最佳配置；运行完全有效是指交易成本为零。在这种情况下

，增加成本较低的债务筹资，会使权益成本随风险增加而增

加，两者正好相抵，资本结构变化不会改变平均资本成本。

这就是说，在完善的资本市场中，杠杆企业和无杠杆企业的

价值相等，平均资本成本不反映财务风险，它只是反映当前
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